



**GUIÓN DE LA RAZA**

El jefe del Estado, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales y salvador del honor de España

# quión

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y IMPRIMERÍA: MARCA LUNA, 22 - TELÉFONO 2187

Núm. suelta, 15 cts.  
**CORDOBA**  
 Jueves 1.º  
 de Julio de 1937  
 Año II-Núm. 424  
 Apartado Correos núm. 26

## Las baterías japonesas echan a pique dos cañoneras rusas en la isla de Amur

### MATICES

## SUBASTA DE LA PRESIDENCIA DE LA GENERALIDAD

Todas las señales son de que en breve habrá que buscarle en la presidencia de la Generalidad un sustituto a Companys, enfermo con esa enfermedad "sui generis" que contrae todo aquel que no puede explicar su cese en un cargo de modo confesable. Companys tiene que dejar su puesto porque carece de fuerza moral y material para hacer frente a cuantos le empujan. En Barcelona se da—aumentado, si cabe—el caso de la República de Madrid o de Valencia. Sus promotores la hipotecaron al crimen, y los titulares de estas cédulas las presentan al cobro, o, mejor dicho, las cobran sin más ni más, a mano armada. Por eso, si decimos que la presidencia de la Generalidad sale a pública subasta, hacemos una metáfora que queda por debajo de la realidad. Lo característico de la crisis catalana no es que las gentes pujan con dinero, aunque también esto sea posible, dada la total corrupción de aquel medio político y social, sino que se disputan la presa exactamente igual que un boñín entre saltadores: a tiro limpio..., o a puñalada sucia. Claro está que Companys no siente escrúpulos ante semejantes procedimientos. Al contrario: está a tono perfectamente con ellos. Lo que pasa es que el caos catalán le ha cogido en situación comprometida. Y aún entre bandas o cuadrillas de maleantes, quien ejerce de capitán ha de imponer un minimum de ley. Companys no puede ni intentarlo, porque cuatro años de pugelato con burgueses traidores y con pistoleros leales a su oficio, le han gastado por entero, y ya no puede ni levantar el gallo al más humilde de sus antiguos servidores. No es que la revolución—como Saturno, según el manoseado similitud—devore a sus hijos. Se come también a sus padres. Y Companys es el padre de la revolución en Barcelona (el abuelo, naturalmente, fué Maciá). Así salió de repugnante el engendro...

fué otorgada hace pocos años "por la puerta falsa".

... Pero a nadie pueden engañar ya catrificados como Nicolau D'Oliver, perfectamente criados en la servidumbre a las consignas revolucionarias. Por lo que hace al catalanismo, Nicolau D'Oliver es tan separatista como el primero, y en cuanto a la conciencia de la ley o sentimiento del orden, es dicho individuo tan anarquizante como otro cualquiera.

Desde este punto de vista, tienen razón los anarquistas que lo son de verdad y con todas las consecuencias. Para acabar de triturar a la desdichada Cataluña. ¿Quiénes más indicados que los que sin apujos vergonzantes, comenzaron a destruir tan hermosa como infeliz región, en largos años de arduos ejercicios? Es el caso en que se encuentran otros aspirantes a la presidencia de la Generalidad: García Oliver o Peyró, sindicalistas de la gran época, cuando caían asesinados a racimos, días pasados, patronos, hombres públicos, prelados, etcétera. Solamente podían disputarle el puesto a este García Oliver, ex presidiario, un Ascaso o un Durutti, también criminales de notorios antecedentes. Pero, ¿no sirviendo los saqueadores del Banco de Orléan a los asesinos del Cardenal Soldevila, quiénes mejor que los ya citados?...

... En nombre, por lo que se dice, hay que agregar a los de García y Peyró: el nombre de Federica Montseny, anarquista también. Y de abolengo, porque es su padre aquel Federico Urales, que fué colega de Ferrer. Sólo que este Urales, orgulloso de su apellido, no quiso que su hija lo heredara, y se cambió el nombre a pseudónimo de Montseny. Así es de cuidadosa la orografía anarquista...

Total: el anarquismo, dueño de Cataluña, quiere calzarse también la presidencia de la Generalidad. Aprendan la lección los burgueses que apoyaron a Maciá, los republicanos históricos a lo Hurtado, los discípulos de Almirall e incluso los de Prat de la Riva, los intelectuales a lo Nicolau o a lo Fabra, los que se creían que el juego del catalanismo cesaría en cuanto a ellos les conviniera...

### EL RUMOR AL DÍA SE DICE...

Que por informes particulares llegados del campo rojo, para el 18 de Julio preparan los «canallas marxistas» una terrible ofensiva en todos los frentes que tendrá por objetivo limpiar de fascistas todo el territorio español para poder celebrar con comodidad el histórico 6 de Octubre.

Que no tendría nada de particular que el resultado de esta ofensiva fuera la toma, por ellos, de Valencia, Murcia, Barcelona, Almería y varias capitales más, aunque se nos asegura que los rojos, por muchos esfuerzos que hagan, sólo pueden tomar «las de Villadiego» por conocer el camino bastante bien.

... Que el Napoleón español del Norte, en una arenga que echó a los «gudaris» antes de la paliza final, se expresó así: «Si queréis algo para Pamplona, decidid, porque dentro de dos días estaré tomando café en su mejor casino».

Que nunca nos podíamos imaginar que para ir rápidamente de Bilbao a Pamplona habría que pasar por Santander. Gracias por la aclaración, Aguirre.

... Que nuestro ex representante en la ex Corte, Crescenciano Bilbao, al conocer la caída vertical de la capital vizcaína, exclamó: «¡Estoy perdido!».

Que ¡ya lo creo que sí, amigo Crescenciano! Conseguistes perder la vergüenza, la dignidad, el valor y ahora pierdes hasta el apellido: Bilbao... y hasta pronto que nos veamos... y no para vortarte, precisamente.

... Que la U. V. E. (Unión Velocipeda Española) ha designado el equipo rojo que tomará parte en la Vuelta a Francia.

Que este equipo lo forman Prieto, Giral, Azaña, Casares Quiroga, Largo, Fernando de los Ríos, Negrín y Pedro Rico.

Que de masagista va el primer rubio platino español Angel Galzarza.

Que la S. A. «Me acuesto a las ocho», compuesta como se sabe por los más «selectos» asesinos del mundo, ha enviado un escrito protestando de esta designación porque—dicen—«nosotros somos más viejos en la profesión y tenemos por consiguiente más derecho que ellos».

Que nadie hará caso de este escrito porque el «equipo» designado tiene demostrado suficientemente su destreza en el asesinato.

Kap y Kua

### TIC-TAC

**Versos y todo**

Anoche volvió a deleitarnos radio Jaén con sus regocijos acostumbrados. Un recitador—separado de Berta Singermann por honesta distancia artística—nos leyó unos versos compuestos por un poeta vergonzante que se esconde bajo las iniciales A. L. y dedicado a Antonio Jaén, el acreditado bribón a quien se nombró solemnemente «Hijo Maldito» de Córdoba. La poesía—ja cualquier cosa llaman chocolate las patronas!—es un pésimo romance titulado «Resurrección de Córdoba», en el que se asegura que Córdoba será de los rojos en breves días, y entonces ¡ay! será Troya.

El señor A. L. va a permitirnos que no le creamos. Desde luego, no necesitan persuadirnos de que si Córdoba fuese conquistada por las «guerridas» huestes del Hijo Maldito, no quedaría un Banco sin saquear, ni una cabeza en los hombros. Eso no tenían necesidad de habérselo dicho. Pero repetimos que no lo creamos. Después de haber anunciado la toma de Córdoba 281 veces—ni una menos—y después de haberle preparado siete cafés exprés al Hijo Maldito, las siete veces que prometió tomar café en nuestra capital, no tenemos más remedio que sorprendernos con toda la mala sangre que nos sea posible. A ese Hijo Maldito vamos a tener que ponerle de rodillas por faltón.

### Las joyas robadas por los rojos en España

## En un Banco de Lyon se encuentran depositadas las alhajas de la Virgen de la Merced

**PERPIGNAN.**—En la Avenue de Vyreines de esta ciudad, en el número 13, se halla establecida una sociedad denominada Comercial Franco-Catalana, cuyo objeto lo constituye la compra de armas y víveres para la España roja.

Esta sociedad es dirigida por el anarquista Conrado Guardiola, individuo procedente del ramo de aguas de Barcelona, junto con un tal Le-guía del mismo origen.

Entre los objetos robados y que lograron hacer pasar la frontera figuran las joyas de la Virgen de la Merced que el Guardiola tiene depositadas en el Credit Lyones de Lyon a su nombre.

Entre las joyas hay algunas de gran valor.

También se dedican al estampillado de billetes.

### Las gloriosas fuerzas nacionales continúan su avance hacia Santander

## ¡VIVA EL GENERALISIMO FRANCO!

**SAN SEBASTIÁN.**—En las primeras horas de la mañana de ayer, nuestras fuerzas continuaron su arrollador avance hacia Santander, rebasando los límites de esta provincia. Valmaseda quedó a bastante retaguardia de nuestras fuerzas y ocuparon otras importantes poblaciones y pueblos al Norte de la ciudad expresada. La ocupación se realizó sin gran resistencia, aparte de la que ofrecieron los rojos en el Pico de More, que fué algo más intensa, hasta que nuestras fuerzas realizaron una hábil maniobra envolvente y los marxistas salieron en dispersión.

Los rojos santanderinos no tienen mando y así se explica la forma tan descarada que tienen de huir. Están desmoralizados en absoluto y su único afán consiste en evitar el en-

**Los anarquistas de Santander han intensificado la matanza de seres inocentes.**

... cuento con nuestras fuerzas victoriosas.

Ayer fué cogido por nuestras fuerzas un importante nudo de comunicaciones entre Santander y Bilbao.

Los pasados a nuestras filas dicen que la vida en Santander se hace imposible y trágica a consecuencia de los muchos refugiados que hay en

ella y a los asesinatos que cometen los rojos, quienes han intensificado la matanza de seres inocentes so pretexto de haber desubierto nuevos elementos de la quinta columna.

Todas las fuerzas de que disponen los rojos las están concentrando en los alrededores de Santander. A esta ciudad han llegado en su auxilio varios batallones de mineros asturianos.

El número total de prisioneros hechos por nuestras fuerzas en las operaciones de Vizcaya y Santander se eleva a catorce mil.

Un evadido de Santander ha hecho entrega de un número del «Heraldo de Madrid» correspondiente al día 25 del corriente, en el que se declara la pérdida de Bilbao. El parte oficial de los rojos inserto en dicho periódico, dice que el frente Norte el enemigo desencadenó un violento avance, apoderándose de la zona in-

### COSAS DE LOS ROJILLOS

Hijo Maldito—clavel rojo; botines blancos; cursilería integral—se presentó en Valencia, exigiendo la cartera de Guerra. Prieto sonrió.

—¿Qué méritos ha hecho usted?

—Yo me llamo Antonio Jaén. He envenenado y he vendido a mi patria chica. He ordenado que bombardeen la Mezquita, la iglesia de los Dolores y el templo de San Rafael el verano pasado. Soy lo que se dice un hombre terrible. Y pido el Ministerio de la Guerra.

Prieto soltó la carcajada. El Hijo Maldito se palpó los lentes por centésima vez. Luego se conformó con la cartera de Instrucción. Tampoco. Por último pidió la embajada del Perú, adonde marchó con una maletita y una sombrerera y volvió con sesenta y siete baules y dos vagones de bultos—la vajilla de plata de la legación, llegó en la valija diplomática.—Tampoco pudo ser. Entonces comenzó a decir tonterías. Prieto, más expeditivo, lo mandó a... cierto sitio que no nos atrevemos a nombrar. Y como insistiera en sus idiolecías llamó a dos milicianos de la U. G. T. para meterlo en chirrina si seguía diciendo majaderías. Jaén calló; limpió los lentes, fuése y no hubo nada. Pero al día siguiente, para vengarse, pronunció una conferencia en el Sindicato de la Madera de la U. G. T. A consecuencia de la lata, «palmaron» cuatro camaradas. Otros catorce se encuentran en grave estado.—DICK.

De Gibraltar nos ha llegado una noticia suculenta. Y es que el Hijo Maldito está deplorablemente reputado en el «gobierno» de Valencia, hasta el punto de que le tuvieron que amenazar con meterle en la cárcel por tonto.

El hecho aconteció al constituirse el último «gabinete» rojo. El

industrial de la margen izquierda de la ría.

También publica el citado periódico el accidente de automóvil de que ha sido víctima el ingeniero pecuario Gordón Ordax y da cuenta de haber sido suspendido en su publicación, por orden del Gobierno de Valencia, el periódico de Madrid «La Libertad».

### ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

## Para el Combatiente

Bajo el Patronato de la excelentísima señora del Generalísimo se ha creado la obra de «Lecturas para el Soldado». Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra aportando el mayor número posible de libros y revistas. Los donativos se entregarán en las Jefaturas de Prensa y Propaganda de los Gobiernos Civiles.

COMUNICADO OFICIAL DE ANOCHE

El Ejército nacional prosiguió ayer su avance a Santander

Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día de hoy

SALAMANCA.—EJERCITO DEL NORTE.—FRENTE DE VIZCAYA: Nuestras fuerzas han continuado su avance al Norte de Valmaseda, ocupando Avellaneda, Cabeza Monte, Ermita de Santiago, alturas al Sur y al Suroeste de Mercadillo, San Cosme, Queli, estrabaciones del Pico de Mora, San Esteban, La Riva y alturas al Norte de La Riva.

El enemigo ofreció en este último sector más seria resistencia, pero fué vencida y arrollada por nuestras columnas.

Se presentaron a nuestras líneas 670 milicianos con armamento. En las operaciones de Vizcaya el número de prisioneros se eleva a la cifra de 14 000.

FRENTE DE SANTANDER: En Cilleruelo de Bricia, en un golpe de mano, se desalojó al enemigo de una de sus posiciones, haciéndole 25 muertos, cuyo armamento se recogió, con cinco prisioneros con armas y gran cantidad de cartuchos, bombas de mano y material de fortificación.

FRENTE DE LEON Y ASTURIAS: Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO: Cañoneos y tiroteos.

EJERCITO DEL SUR: Un intento de ataque enemigo en el frente de Granada ha sido rechazado, persiguiéndosele y llegando a ocupar-le sus posiciones.

En los demás frentes de este Ejército, sin novedades dignas de mención.

Salamanca 30 de Junio de 1937.—De orden de S. E. El General 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Delegación Provincial de Asistencia al Frente

DONATIVOS (Conclusión)

Donativos recibidos en esta Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales hasta el día de la fecha, de la Sociedad de Ultramarinos, Comestibles y Similares:

Don Rafael Martínez, tres quesos con seis kilos y medio; don Juan R. Martín, 13 kilos de membrillo; don Alfonso Urbano, 10 latas de sardinas, 10 de bonito y una lata de bonito de cinco kilos; don Pío Gómez, una lata de galletas surtidas y dos quesos; don Antonio Manjón, una lata de galletas surtidas; don Amador Jiménez, 10 libras de chocolate y cinco kilos de avellanas; don Manuel Canino, 10 latas de bonito; don Joaquín Garrido dos latas de cinco kilos de sardinas; don Juan Peinado, 10 kilos de queso manchego; don Ramón Madueño, 10 paquetes de galletas María; don José Navarro, una caja con cien latas de sardinas y don Manuel Salado, ocho quesos vaseos, 20 libras de chocolate, una caja de galletas, cinco kilos de arroz, cinco de azúcar, una caja con 10 latas de pasas y 10 latas de salmón.

Don Abel Jiménez Claramunt, dos latas de aceitunas, cinco quesos piriños, 12 latas de filetes de bonito, una caja de 10 kilos de pasas, una lata de 3 450 kilos de galletas surtidas y dos latas de sardinas de dos kilos cada una; don Antonio Conde, una lata de galletas surtidas y 12 abridores muy útiles; don Francisco Abril Ruiz, dos latas de sardinas de un kilo, tres libras de chocolate y dos paquetes de cien gramos de galletas María; don José Navarro Gallego, tres libras de chocolate y don Diego Gómez Rojo, dos latas de sardinas de cinco kilos.

Anuncios Económicos

CEDO HABITACIONES exteriores amuebladas en plaza Colón, número 7 principal.

DE INTERES

Relación de vago- nes a descargar por sus consignatarios en la Estación de Córdoba

Don J. González, 1; don A. Muñoz M., 1; don J. Rey, 1; don Juan Gómez, 1; don F. Carracedo, 5; don A. Redondo, 2; don T. J. Hernández, 1; don Antonio Díaz, 1; don Amador Jiménez, 1; señores Córdoba y Compañía, 1; «La Mezquita», 1; Sindicato de Construcciones, 1; Casa Medina Azahara, 1; y antracita Gabero, S. A., 1.

Todas las atenciones, todas las preferencias, para los heridos. Nada deba faltarles. Hay que cultivar en los hospitales la caricia de la retaguardia

TOSTADERO DE CAFÉS ARANDA

Despacho al detal: Málaga, 11. Teléfono 1590 CORDOBA

NOTA DE PRECIOS

TORREFACTOS	Ptas. kilo
Clase superior.....	12 95
Clase extra.....	14 00
Lo mejor en Torrefacto ..	15 00

TUESTE NATURAL

Hacienda extra.....	14 50
Las tres clases: Hacienda, Moka y Caracolillo Brasil, legítimo.....	15 00
Moka, Caracolillo y Puerto Rico.....	16 00
Caracolillo, Yauco y Puerto Rico.....	16 00
La especialidad de este Tostadero, lo mejor en café.....	17 00

Mezcla con Torrefacto, a 14, 14 50 y 15. Estas mezclas son a base de los mejores Cafés.—Único tostadero que tuesta y torrefacto en el mismo Establecimiento a la vista del público.

AVISO

Ramo de Alimentación

La ponencia de dicho Gremio nombrada al efecto para llegar al consier- to en la recaudación ingresos pro fami- lias del combatiente, ruega a quie- nes en sus establecimientos expendan los siguientes artículos: dulce membril- lo, frutas en almíbar y al natural, ga- lletas, chocolates, pasas, higos, cirue- las, orejones, pan de higos y demás frutas secas, bombones y caramelos, vinos, licores y jarabes, champang, ei- dra y miel, que si aún no han pasado la declaración de venta de dichos pro- ductos lo hagan en el plazo de veinti- cuatro horas, en evitación de las san- ciones que ello da lugar.

Monte de Piedad

Subasta de ropas

El lunes próximo, 5 de Julio, ten- drá lugar en este Establecimiento la subasta pública de ropas proceden- tes de empeños hechos en la Central durante el mes de Agosto último y que con arreglo a los Estatutos de la ca- sa corresponden venderse.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

AUXILIO SOCIAL

Un homenaje a la gran nación alemana

Como homenaje a Alemania la gran nación amiga de la España digna, y a su magnífico Ejército, dentro de po- cos días se celebrarán en Córdoba unas funciones cinematográficas or- ganizadas por la Delegación Provin- cial de «Auxilio Social».

A dichas funciones asistirán el re- presentante de Alemania en nuestra capital señor González Ripoll y todas las autoridades cordobesas y en ellas se proyectarán dos películas que cons- tituyen una maravilla de la técnica ci- nematográfica.

De ellas la titulada «Maniobras Mi- litares en Nuremberg», tomada du- rante el Congreso de Nuremberg a presencia del Canciller Hitler, consti- tuyen una formidable demostración de la potencialidad guerrera del Ejér- cito Germano.

Desfile de grandes masas de Infan- tería y fuerzas de Caballería, tanques, carros de asalto y cañones de todas clases y calibres, sirven de prólogo de las maniobras, tan perfectamente im- presionadas que producen al especta- dor la sensación completa de que asis- te a una acción militar de gran enver-

gadura, pues el constante crepitar de las ametralladoras, cuyo funcionamiento se percibe con todo detalle, los ataques en grandes masas de tan- ques que disparan sus cañones en arrolladores avances, los ininterrum- pidos disparos de las baterías antiaé- reas contra las numerosas escuadri- llas de aviones que cruzan y evolu- cionan en el espacio nos hacen creer, durante todo el tiempo que dura la proyección de esa película, que nos encontramos en pleno campo de ba- talla.

Estamos seguros de que todo Cór- doba desfilará ante las pantallas en que la magnífica cinta se proyecte, rindiendo así un tributo de cordial simpatía a Alemania y de entusiasta admiración a su gran Ejército; y des- contando éxito que han de alcanzar con la celebración de este homenaje, anticipadamente felicitamos a sus or- ganizadores los camaradas Amparito Beamonte de Izenga y Eduardo M. López de Rozas, Delegado Provincial y Secretario Técnico Provincial, res- pectivamente, de «Auxilio Social».

¡¡Arriba España!!

Lo que ocurre en Córdoba

Información del Gobierno Civil

Los préstamos agricultores

Con autorización debida del excel- lentísimo señor General Jefe del Ejér- cito del Sur, en virtud de lo preceptua- do en mi circular número 1.000 de 11 de Marzo próximo pasado, se conce- dieron a los agricultores que lo soli- citaron préstamos para efectuar la siembra de leguminosas de primavera así como de maíz y algodón en las mismas condiciones que el Gobierno General había concedido préstamos para la siembra de trigos.

Llegado el momento de la recole- ción de los garbanzos, en el momen- to también de que los agricultores sa- tisfagan la deuda contraída por este concepto, y para ello hay que atener- se a las normas dictadas por los po- deres públicos, y como por especial concesión y orden del General Jefe del Ejército del Sur se amplió en esta pro- vincia el préstamo sobre trigos al cul- tivo de garbanzos y otras especies, es de aplicación para el cobro de lo pres- tado para el cultivo de garbanzos en todas partes, el Bando del excelentí- simo señor General de 26 de Junio que se inserta en este «Boletín Ofi- cial».

En su virtud y ateniéndome a dicha disposición, los agricultores que ha- yan recibido de esta Junta Agronómi- ca provincial de este Gobierno Civil préstamos para la siembra de garban- zos no podrán retirar cantidad alguna de la era de esta leguminosa sin el previo pago de lo que adeudan o cons- titución del depósito pignoraticio que establece dicho Bando.

Los alcaldes y comandantes de pues- to de la Guardia civil extremarán su celo para el cumplimiento de estas mis órdenes y del Bando repetido.

Córdoba 1.º de Julio de 1937.—El Gobernador civil, Eduardo Valera Valverde.

Los expedientes de los fun- cionarios públicos

Con el objeto de evitar los errores que la precipitación del momento tuvo que traer en el examen de expedientes de funcionarios y para cumplir en to- da su integridad las disposiciones le- gales sobre tan importante materia, ordeno que en el plazo de ocho días, por todas las entidades, Corporacio- nes y Oficinas dependientes del Esta-

do, Provincia y Municipio, se remitan a este Gobierno Civil una relación del personal a sus servicios, con expre- sión de las fechas de sus nombramien- tos, sueldos que disfruten y declara- ción jurada de los interesados de no haber pertenecido a partido del Frente Popular, siendo responsables del incumplimiento de esta orden los jefes de los respectivos Centros y Depen- dencias.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Córdoba 30 de Junio de 1937.—El Gobernador civil, Eduardo Valera Valverde.

DEL AYUNTAMIENTO

Mensaje de gratitud al gene- ral Queipo de Llano

El Alcalde de la ciudad, señor Coe- llo y Ramírez de Arellano, interpretan- do el sentir de la capital, ha dirigido un expresivo mensaje de gratitud al Excmo. Sr. General en Jefe del Ejér- cito del Sur, expresándole la gran satis- facción que el pueblo de Córdoba ha experimentado ante el acierto de la operación militar que restituye el Pan- tano del Guadalmellato, base de los intereses agrícolas y también del abas- tecimiento de aguas y saneamiento de la capital y su comarca, al uso de sus aguas, que son origen de bienestar y prosperidad.

EL

G A S

es lo más

Limpio  
Cómodo  
y  
Económico

Para cocinas, estufas, plan- cheros, calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

DE INTERES

A los señores ale- manes residentes en Córdoba y su pro- vincia

Se ruega a los señores súbditos ale- manes residentes en Córdoba o su provincia, tanto estables como tran- seúntes, que tengan la bondad de pa- sar por esta Agencia Consular Alema- na, calle Encarnación, 17, acompaña- dos de tres fotografías por interesado de reciente actualidad, tamaño apro- ximado 5 x 4 centímetros, así como de su correspondiente pasaporte y docu- mentación.

Horas de oficina, de tres a seis de la tarde.

El arreglo de una calle

Se están ejecutando las obras nece- sarias de empiedro de la zona ferriza que enlaza el Paseo de la Victoria con la calle Lope de Hoces, para evitar el aspecto polvoriento de aquel paraje tan visible y que ahora soporta una intensa circulación rodada por la ve- cinidad de edificios militares. La obra es provisional, pues en su día se eje- cutará un bello proyecto de urbaniza- ción de esta vía afluente a nuestra me- jor avenida.

Por falta absoluta de espacio dejamos para mañana una in- teresantísima información del Gobierno Civil acerca de una expedición a Italia de niños cordobeses.

Misa de Réquiem

La junta de gobierno de la Venera- ble e Ilustre Hermandad de Nuestra Señora de los Dolores ha acordado costear, del peculio particular de las personas que la integran, una solem- ne misa de Réquiem en sufragio del alma de la señora doña Sofía Belmonte y Fernández de Córdoba, hija del her- mano mayor y esposa del secretario de la citada Hermandad, como home- naje de afecto y compañerismo a di- chos señores.

Los mencionados sufragios se cele- brarán en la iglesia de los Dolores el próximo sábado a las ocho de la ma- ñana.

La junta de gobierno ruega a todos los hermanos que asistan al acto de referencia.

Comerciante

Industrial

Observa en la calle, en el café, en el casino, en el autobús, qué periódico se lee más. El que más se lee; el que veas en todas las manos es el que te conviene para anunciar TU NEGOCIO.

El gobierno de Valencia en lucha abierta contra los anarco-sindicalistas

# Indalecio Prieto envía a Barcelona veinte mil hombres armados

Los anarquistas pretenden asaltar el Palacio de la Generalidad

BARCELONA.—La segunda crisis de la Generalidad producida apenas constituido el Gobierno anterior, ha sido decretada desde Valencia por Prieto, alarmado de la preponderancia que en él adquiría la C. N. T. La intención de Companys no era sólo pactar con sus antiguos amigos, sino la de apoyarse en ellos para oponerse al autocratismo creciente del ministro de Defensa de Valencia. Pero éste ha decidido proseguir hasta el fin la lucha contra los anarco-sindicalistas y ha enviado a Barcelona brigadas de guardias de Asalto y guardias Nacionales en un total de veinte mil hombres bajo las órdenes del general Picas, en cuyas manos se halla el poder efectivo de Cataluña.

Al conocerse en Barcelona la lista

del nuevo Consejo de la Generalidad amañado por Companys se notó mucha efervescencia entre los elementos de la C. N. T. F. S. I. Se formaron imponentes manifestaciones que irrumpieron en las éntricas vías de Barcelona gritando: ¡Muera Companys! y pretendieron llegar hasta el palacio de la Generalidad. Las fuerzas de Orden Público de Valencia salieron al encuentro de los anarquistas y se trabaron sangrientos combates. A consecuencia de estas colisiones hubo muchos muertos y heridos.

El periódico «Solidaridad Obrera» en su edición de anoche decía que la guerra podía considerarse perdida por los rojos a causa de las diferencias que existen entre las distintas fuerzas antifascistas.

## Noticias de Bilbao

### Han llegado los primeros trenes de Burgos

BILBAO.—Ayer se efectuó la prueba del teléfono automático que funcionó admirablemente. Este servicio se puede abrir de nuevo al público tan pronto como las autoridades militares lo dispongan.

Después de once meses de haber estado suprimidos, ayer llegaron a Bilbao los primeros trenes de la línea de Burgos. En ellos iban muchas personas que durante dicho período de tiempo habían estado alejadas de sus familias.

### Santoral y cultos

Santo del día: La Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Mañana: La Visión de Nuestra Señora.

#### En San Francisco

Citación  
Por el presente la Hermandad de Nuestro Padre Jesús en el Huerto y Amarrado a la Columna ruega a todos los hermanos asistan a la junta general extraordinaria que se celebrará en la sacristía hoy primero de Julio, a las ocho de la tarde.

## PLAZA DE TOROS - IDEAL CINEMA

HOY JUEVES 1 DE JULIO DE 1937. (Diariamente cambio de programa)  
Desde las nueve y media de la noche.—La emocionante película «Metro» de interesantísimo argumento, titulada LA MASCARA DE FU MANCHU, por Boris Karloff, Lewis Stone, Karen Morley y Mirna Loy.—Silla, 1'00. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'25. Especial para señoras 0'10.—Mañana, LA NAVÉ DE SATAN, magnífica película «Fox», en español, por Spencer Tracy y Claire Trevor.—El domingo, la prodigiosa estrella Shirley Temple en su mejor película, LA SIMPATICA HUSBANITA, superproducción «Fox» en español

## PARQUE RECREATIVO (Local de Verano) :: Empresa A. Cabrera

HOY JUEVES 1 DE JULIO DE 1937  
De las 9 menos cuarto.—1.º EL VAQUERO, cómica por Charles Chasse.—2.º La producción nacional LOS CLAVELLES, por María Arias, Mario Garrón, Mary Amparo Bosch y Ramón Cebrián.—Sillas, 0'90 Soldados y niñas sin graduación, 0'50 Niños, 0'30.—Mañana, EL VENDEDOR DE PAJAROS, super opereta.—Domingo, A TRAVES DE LA TORMENTA, en español. COLISEO SAN ANDRES.—Desde las 9 menos cuarto.—LA MADRECITA, por Francisca Gaal.—Sillas, 0'80. Niños, 0'30.—Mañana, ALI BABA O LOS CUARENTA LADRONES (Chu chin-ehw)

## TERRAZA DEL GONGORA

Empresa RAMOS — Teléfono 2165

HOY JUEVES 1 DE JULIO DE 1937  
Desde las 9 y media.—Roland Tontea y Huguette Ex Dufflos en EL MISTERO DEL CUARTO AMARILLO.—SILLA, 1'00 peseta.—Mañana, EL PERFUME DE LA DAMA ENLUTADA

## CINE CANALEJAS

Empresa LOPEZ-CRIBSPO — Av. Canalejas

HOY JUEVES 1 DE JULIO DE 1937  
Sección continua de 9 y media a 1 de la noche.—1.º Un precioso complemento.—2.º La graciosa película DOS BUENOS CAMARADAS, por Paul Herbigel y Tril Campers.—Sillas, 0'80. Especiales para militares, 0'40. Especiales para niños, 0'30.—El sábado, UNA SEMANA DE FELICIDAD, por Tony de Algy y Raquel Rodrigo

Los soviets invaden las islas de Amur

### Los cañones emplazados en la costa japonesa echan a pique dos cañoneras rusas

PARIS.—Por noticias directas se ha venido en conocimiento de que en la frontera manchuo-soviética y ante las islas japonesas ocupadas por las fuerzas rusas se ha librado un violento combate, tomando parte tres cañoneros soviéticos y las tropas japonesas de la guarnición fronteriza.

Los cañoneros dispararon contra las fuerzas manchuo-japonesas y éstas repelieron la agresión disparando las baterías emplazadas en las islas Cennufa y Bonshoi.

Fue echado a pique un cañonero ruso y averiaron seriamente a otro, huyendo el restante.

Se sabe que la flota rusa del Pacífico se había concentrado en las islas Amur, lo que hace que la tensión sea enorme en los medios gubernamentales japoneses.

## MIRANDO AL EXTRANJERO

### El control en la frontera portuguesa suspendido

LONDRES.—El Gobierno portugués ha comunicado a los funcionarios británicos que ejercen la fiscalización en la frontera portuguesa que habían sido retiradas las facilidades y garantías diplomáticas a estos funcionarios, quedando de este modo prácticamente suspendido el control en la referida frontera.

### Los ministros se reúnen

LONDRES.—Informan los periódicos londinenses que ayer celebraron una conferencia los ministros, durante la cual fué discutida la situación del Comité de No Intervención. La mayoría de los periódicos aprecian la situación del Comité de No Intervención después de la sesión de ayer, con bastante pesimismo.

El embajador del Japón en Moscú ha recibido órdenes de su Gobierno de protestar enérgicamente ante el

### La baja del franco

LONDRES.—En virtud de encontrarse cerradas todas las Bolsas francesas, es imposible determinar el actual valor del franco francés en comparación con la libra esterlina.

Los particulares negocian actualmente el franco entre 115 y 121 por libra.

## FIBRA DE COCO

### La Fabril Hispalense

Fabricante de capachos de fibra de coco e importador autorizado.—SEVILLA.

En CORDOBA:

CARLOS HUGUET  
Avenida de América, letra B. Tlf. 322

Comisariado soviético de la ocupación de las islas japonesas y de las agresiones de los barcos rusos.

# ULTIMA HORA

## La aviación roja ha bombardeado esta mañana Sevilla

SEVILLA.—A las siete de la mañana de hoy un avión enemigo custodiado por seis cazas y que al parecer procedía de la parte de Córdoba entró en Sevilla por la parte Suroeste y desde una altura grandísima arrojó ocho bombas sobre la población, las cuales cayeron en la calle de Panamá, causando grandes destrozos.

A consecuencia del criminal bombardeo resultaron numerosas personas heridas y cuatro mujeres muertas, entre ellas dos jóvenes de 16 y 17 años de edad respectivamente.

También el aparato rojo bombardeó en la barriada de Heliópolis.

A pesar de que la cobarde agresión aérea se realizó con mucha rapidez, funcionaron activamente las defensas aéreas de la población, creyéndose fundadamente que uno de los cazas enemigos fué seriamente tocado.

De esta forma la aviación marxista continúa atacando por sorpresa las ciudades abiertas con el exclusivo objeto de causar víctimas.

El General Queipo de Llano, el Gobernador civil, el Alcalde y demás autoridades sevillanas se personaron en los lugares afectados por el canallazo bombardeo.

MARSELLA.—Ha sido interceptado un interesante radio que desde Santander se dirigía al Gobierno de Valencia. El despacho consiste en una llamada apremiante de socorro concebida en los siguientes términos: «No disponemos de hombres con la instrucción necesaria y los armamentos que tenemos son deficientes. Si Valencia no nos ayuda, Franco celebrará con sus tropas el aniversario de la guerra en Santander.»

SALAMANCA.—El Generalísimo Franco ha recibido un interesante escrito firmado por numerosas damas inglesas que residen en España, en el que dicen que se encuentran horrorizadas por el bárbaro acto realizado por las tropas vascas y sus aliados del Gobierno de Valencia asesinando a la súbdita británica señora Boland, hecho que se realizó en Las Arenas la noche del 16 de Junio. No hay palabras, dicen en el escrito, para expresar el horror que nos ha producido el cobarde crimen y la repulsa que nos inspiran los autores del vandálico he-

cho. Manifiestan que se dirigen al Generalísimo, con lo que experimentan un elevado honor, en solicitud de que el crimen no quede impune.

Que nuestra enérgica protesta sirva para salvaguardar la vida de las damas inglesas que residen en las poblaciones de la zona roja y para que el pabellón británico sea respetado.

Sabemos que toda mujer inglesa experimentará como nosotros el mismo horror que nos ha producido el crimen.

SAN SEBASTIAN.—El periódico «Le Petit Gironde» refiere el hecho del robo de dos aparatos de aviación realizado por tres alumnos pilotos rojos. El hecho se perpetró el último domingo en el aeródromo de la Rochel. Los tres «aviadores en ciernes» se elevaron en dos aparatos sin autorización y marcharon en dirección desconocida. El aparato que iba conducido por un solo piloto llamado Antonio Cuevas Gil, de 20 años, capotó y el aviador resultó muerto.

El otro aparato iba tripulado por otros dos sujetos, también españoles rojos, llamados Miguel Gurruchaga, de 19 años y Pedro Marcó, de la misma edad. El aparato tuvo que aterrizar forzosamente.

SAN SEBASTIAN.—Un sobrino del general Miaja, que es oficial del Ejército, ha logrado cruzar la frontera y se dirige al territorio nacional para incorporarse al verdadero Ejército de España, que es el del Generalísimo Franco.

PARIS.—Algunos periódicos manifiestan que el control de las costas españolas está muerto virtualmente y que sólo falta que se le hagan unos funerales que no sean ridículos.

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes se discutió ayer la decisión de Portugal de retirar las seguridades diplomáticas a los observadores británicos que ejercían el control en la frontera española-portuguesa.

Mr. Eden manifestó que con esta medida quedaba en suspenso el control terrestre.

A las preguntas que se le hicieron a Eden éste contestó que la actitud de Portugal había de buscarla en la laguna producida por la anteriormente adoptada por Alemania e Italia.

Agregó que habían ordenado a los observadores británicos que permanecieran en Portugal sin ejercer sus funciones hasta el momento en que sea aclarada la cuestión.

## Junta Técnica del Estado Organización Económica del Nuevo Estado

Produce satisfactorios resultados la organización económico-comercial del Nuevo Estado.

Los Comités Sindicales, de reciente creación, han sido favorablemente acogidos.

A los ya organizados por la Comisión de Industria, Comercio y Abastos—para el cacao, yute, hojalata, pasta de papel, abonos, industrias del jabón, etc.—van a seguir otros, en vista del éxito obtenido. Los han solicitado los mismos elementos interesados en que sus industrias se coordinen y encauten.

Numerosas entidades se han dirigido al Presidente de la Junta Técnica felicitándole por tal disposición.

## Madrinas de guerra

Solicitan madrinas de guerra por conducto de GUION:

Rafael Villegas Alcalde, Regimiento Artillería Pesada núm. 1 (26 Batería).

Los cabos José López Ordóñez y Rafael Montilla Rodríguez; los soldados José Arévalo Covallos, Antonio Machine Montalbán, Manuel Solvera Delgado y Rafael Serrano Gómez, todos pertenecientes al regimiento infantería Lepanto número 5, 1.ª compañía del 6.º batallón.

José Denis Zabrana, 4.ª Bandera local de F. E. T. de Sevilla, 39 Centuria 3.ª Falange.

## Guardia Cívica

En la Jefatura de esta organización y a disposición de quien acredite ser su dueño se halla depositado un bolso que contiene unas llaves, encontrado por Pelayo Gallego Aranda.

Suscríbese a GUION

## LA GUERRA QUIMICA. SU HISTORIA

### No debe producirnos miedo, aunque tampoco recibirla con indiferencia

El artículo publicado por «Un Técnico», que ha sabido cumplir con la obra de misericordia de dar buen consejo al que lo ha de menester y enseñar al que no sabe, me requiere a colaborar, siquiera sea modestamente, en la gran obra que se ha propuesto, como químico eminente en divulgar los interesantes asuntos relacionados con la química de la guerra. Todos debemos tener saludable ausencia de miedo a los gases tóxicos, pero que no se traduzca en indiferencia e incompreensión suéida hacia los mismos; los problemas que preocuparon en todo momento a los pueblos cultos, a nosotros nos deben impresionar favorablemente, y tal es el objeto que nos proponemos con las vulgarizaciones que nos ocupa, haciéndonos reflexionar sobre los mismos. Actualmente el valor militar de un imperio se mide por la cantidad de material moderno que posee para su defensa, y nada más lógico que procurar difundir algunos conocimientos sobre el elemento químico de combates tan empleado en las guerras modernas. Toda sustancia dotada de alguna acción fisiológica nociva para el cuerpo humano será empleada a fines bélicos.

Primeramente se utilizaron medios para obligar al enemigo a la rendición o combate abierto, rudimentarios entonces, y en la actualidad el arma más potente y temible para lograr victorias. La guerra química tiene tal importancia que no se concibe pueda prescindirse de ella. Es preciso que desvanezcamos la creencia de que la población civil no podrá en lo sucesivo librarse de esta guerra química, y que la guerra del gas será más mortífera para una población que un bombardeo con explosivos. Si consideran nuestros lectores las estadísticas, podrán convencerse que el bombardeo químico es menos inhumano que el practicado por otros medios de combate, calculándose un diecinueve por ciento menos de muertos, cuando se ataca con gases, que si emplean balas explosivas. Inglaterra, por ejemplo, en la guerra pasada tuvo aproximadamente 180.938 intoxicaciones por gases químicos, de los cuales murieron 6.062, o sea el 33 por ciento, y la mortalidad por otros medios de guerra fué de 25 por ciento. Como dato curioso observaremos que la ipepita privó la vida a uno por trescientos solamente. Bélica, en sus estadísticas, nos señala que los posteriores efectos de los gases de guerra en los atacados, con relación a los mutilados por la formidable mecánica guerrera, no son excepcionales, corroborando los americanos dicha afirmación al considerar los gases de combate, porque venen al enemigo con un mínimo de muertos, y por no ser sus efectos misteriosos se pueden prevenir a los ciudadanos contra los mismos cuando estén debidamente educados a tales fines.

Los primeros irritantes lo obtenían los combatientes simplemente quemando pez, alquitrán, grasa animal, resina y azufre con arsénico, y tal ocurrió en la guerra del Peloponeso delante de Platea y en Belium en los años 404-431 (a. d. J.) Quinto Sertorio en la campaña contra los garacitanos que habiaban en España cerca del río Tegnias (hoy Henares), alrededor de Arriaca (actualmente Guadalajara), ordenó a sus soldados hacer un terraplén de tierra fina que hizo patear por caballos a galope, y el viento le-

vantó tal nube de polvo que cegó al enemigo, y atacados de tos pertinaz les obligó a rendirse a los dos días de resistencia. En el asedio de Ambracia en 187 (a. de J.) según Polibio y Livio, produjeron en la galería de los asediados romanos un humo irritante y noivo que puso en fuga a las huestes contrarias. En el siglo VII: Gallinico Sirio fué en auxilio de los bizantinos desde Helópolis a Constantinople, llevándoles el llamado fuego griego, líquido inflamable compuesto de petróleo, pez, resina y azufre, que eran lanzados con estopa o pulverizados por medio de un tubo, en uno de los extremos del mismo, había un recipiente con fuego al que mezclaban los materiales indicados, y mediante un fuelle hacían que salieran los gases por el otro extremo, y buscando una corriente de aire iban los gases, por un método tan primitivo al campo enemigo. El fuego infernal de Leonardo de Fioravanti, no es otra cosa que una mezcla de trementina, azufre, estíreo y sangre humana, de un olor tan nauseabundo, que hacía imposible la permanencia en donde fuese arrojada y quemada. A fines del siglo XIII, un escritor árabe, Hassan Agrammah, empleó los tóxicos obtenidos por combustión de pastas arsenicales. En un libro de la colección Ambraser se describe las bombas irritantes de azufre, carbón de tilo, rejalgar y oropimente, que, mezclados con pólvora, al hacer explosión extendía una nube mortífera. En realidad, la conflagración mundial (1914 a 1918), señaló la ruta científica de la guerra química, el factor más decisivo en las guerras futuras, compendio de táctica y de técnica.

En Neuve Chapelle, el 27 de Octubre de 1914, se efectuó el primer bombardeo con obuses cargados de cloruro de nialisidina. Los alemanes, sobre un frente de seis kilómetros entre Bixchoote y Lancemarek, en Flandes, difundieron una cortina de cloro, con lo cual eliminaron del combate a 15.000 hombres, produjeron 5.000 casos de asfixia y 6.000 prisioneros. En Mayo del mismo año se utilizaron botellas de cloro sobre doce kilómetros de terreno, logrando intoxicar a 9.000 cazadores siberianos, capturando 15 mil hombres.

En 1916 fué utilizado el fósgeno mezclado con cloro y en forma de nubes, así como los proyectiles cargados de acroleína, cloropierina, compuestos de cinahídrico, clorosulfonado de etilo y cloroformiato de metilo tricolorado o diafógeno, sin excluir el sulfuro de etilo biclorosado, y la difanil cloro arsina. El agresivo de moda de 1917 fué el vesicante ipepita (sulfuro de eteno biclorosado), así como la sustancia de gran poder tóxico difenil, cloro arsina. El potente vesicante lewisita (compuesto orgánico de arsénico), no llegó a ser utilizado a causa del feliz armisticio. Entre los gases sofocantes señalaremos el cloroformiato de medio tricolorado o Palita, y la Surpalita o cloroformiato de medio tricolorado, que en unión a las cetoclas bromadas y al dimetil sulfato, constituyen poderosos elementos de lucha. La futura química de guerra será condensada en los nuevos agresivos. Nos habla M. Laporte del gas «Lepra galopante» diez veces más venenoso y activo que la ipepita, que se supone compuesto del ipepita-arseniuro de níquel, es corrosivo, y el cuerpo atacado se recubre de placas gangrenosas con necrosis ósea, las maderas toman aspecto de quemadas. Combi-

naciones modernas para el exterminio las tenemos en el tetraetilo de plomo, y en el teluro dietilo, que fácilmente atraviesan la piel y que con una sola fabulación basta para provocar la muerte. Para completar estas ligeras indicaciones consignaremos los gases de explosión puestos en libertad por los proyectiles de guerra, el óxido de carbono y los vapores nitrosos, que para producir sus efectos tóxicos, es preciso que las explosiones tengan lugar en espacios cerrados que permitan la acumulación del gas dañoso. Hay agresivos indirectos o sustancias químicas, que mezcladas con el aire exterior al introducirse éste en la cámara de compresión de los motores, produce la explosión de la mezcla, por autoinflamación, y en período adelantado, consiguiendo el fin destructor que se proponía en el aparato beligerante. En la revista militar alemana «Mikarwochenblatt», se dice que hay un nuevo agresivo del tipo de la lewisita y cuyos efectos son muchísimo más activos que aquéllo.

Los cerebros privilegiados y sabios químicos de las naciones hermanas, Alemania e Italia, nos tendrán sin duda reservadas sorpresas trascendentes en la guerra química como exigen las actuales circunstancias, para poderse defender de las criminales locuras de los hombres ambiciosos y malvados sin conciencia, que se manifestaron por virtud de ese misterioso enlace de los designios de Dios a

## Nuestro grito salvador, inmutable e imperial: España una, grande y libre



### El General al micrófono

El general Queipo de Llano comentó anoche su charla y dedicó la mayor parte del tiempo que invirtió en la misma en comentar la nueva crisis de la Generalidad y la solución dada por Companys.

La Prensa de París dice, comentando la crisis, que hay una enorme confusión en la política catalana. Companys anunciaba ayer que era propósito fundamental de su Gobierno colaborar lealmente con el de Valencia; pero ¿cómo podía pedirse tal colaboración a quienes han venido diciendo que si Prieto no dimite irían a Valencia para obligarle?

Radio Perpignan asegura que en Barcelona ha habido gran agitación porque la C. N. T. no admitía su exclusión del poder.

Comentó después las noticias de la

través de las revoluciones humanas.

En el artículo siguiente, si Dios quiere, clasificaremos sintéticamente los diversos tóxicos que figuran en el

radio Santander, que dice que en los frentes vascos no se había podido operar a causa de la lluvia. También comentó el parte del Ministerio de la Guerra, que manifiesta que ellos contraatacaron nuestras posiciones del Cerro de la Cruz, «ocupando la posición que luego abandonaron».

Rerificó las operaciones realizadas por el Ejército del Sur en el sector de Granada.

Después dijo que entre las noticias gratas que han difundido los radios figura la de ciertas negociaciones entre el Gobierno de Burgos y el de Londres, que es posible traigan aparejado en plazo brevísimo el reconocimiento del Generalísimo Franco como jefe de un Gobierno beligerante. Y si Inglaterra da este paso, Francia, aunque se muestra más rehuca, lo dará también.

Otra grata noticia es que los representantes de todas las naciones hispano-americanas se van a reunir para reconocer colectivamente al Gobierno nacional.

Terminó el general dando lectura al parte oficial y a las listas de donativos.

arma química, así como sus principales efectos en el organismo, y las posibles maneras de evitarlos.

### El jefe de la brigada del «Amanecer», que cometió en Madrid los crímenes más espantosos, va a responder de sus delitos

## Agapito García Artadell, compareció ayer en Sevilla ante un Consejo de Guerra

En Sevilla, en la Audiencia, dió comienzo ayer el Consejo de Guerra contra el tristemente célebre Agapito García Artadell, presidente que fué de una «checa» madrileña y jefe de la brigada del «Amanecer», detenido como es sabido en Canarias a bordo del trasatlántico «Méjico» cuando se disponía a huir con el producto de sus robos y saqueos.

Figuran también procesados por el delito de rebelión militar otros dos individuos que viajaban con él llamados Pedro Menabá Rodríguez y Ernesto Ricort y Vivo.

A la vista, que ha despertado extraordinaria expectación, asistió numeroso público. El Tribunal Militar está presidido por teniente coronel de Ingenieros. Comenzó el acto dándose lectura al apuntamiento, que ofrece cargos abrumadores contra García Artadell, con testimonio y pruebas irrefutables de que en su calidad de presidente de una «checa» y jefe de la brigada del «Amanecer», imbuído por Galarza, Casares Quiroga, el jefe de Policía Méndez y otros cabecillas de la revolución, cometió toda suerte de atropellos contra las personas calificadas de derechas entre las que se citan, según pruebas, el Padre Gato, la Duquesa de Lerma y los señores García Heredia, Cobian, Fernández de Córdoba, don Melquiades Alvarez, Martínez de Velasco y Salazar Alonso.

Según el apuntamiento, García Artadell era jefe técnico del partido socialista con un sueldo mensual de

### Para García Artadell se pide la pena de muerte en garrote vil

850 pesetas y estaba casado con una mujer llamada Piedad Domínguez Díaz, natural de Vivero, como Artadell, y poseedora de algún capital. Cuando García Artadell abandonó Madrid retiró del Banco Hispano 30.000 pesetas y gran cantidad de joyas.

En sus primeras declaraciones, García Artadell ha afirmado que él dirige un Comité de investigación perfectamente controlado por el Gobierno, en razón a lo cual, y como viera que luego otras organizaciones de la C. N. T. y F. A. I. y de otros grupos realizaban toda clase de horrores y crímenes determinó huir ante el temor de que lo asesinaran.

El auditor dió lectura a unos recortes del «Heraldo de Madrid», fecha 24 de Agosto, que constituyen un irrefutable testimonio contra Artadell, por cuanto que en ellos se hace mención con elogio de los grandes servicios que aquél venía prestando a la causa de los rojos.

Por lo que se refiere a Pedro Menabá se ha declarado que ingresó en la Policía madrileña por designación de Artadell; habiéndose limitado como tal policía a cumplir las órdenes que se le daban hasta que horrorizado marchó a Santa Pola. Una vez allí y dada su nacionalidad cubana

obtuvo un pasaporte con el que se trasladaba a Cuba cuando fué detenido.

El procesado Ernesto de Ricort vivía en Barcelona, de la que salió a raíz del movimiento por hallarse perseguido. Según ha declarado al llegar a Madrid trabajó conocimiento con García Artadell, añadiendo que si dió un nombre falso fué porque estaba fichado.

Terminada la lectura del apuntamiento se dió lectura a una carta de María Rosa Pastor.

A la una de la tarde se suspendió la vista que continuó a las cinco.

A las cinco de la tarde continuó la vista de la causa contra García Artadell, Menabá y Ricort.

El Fiscal y la defensa interrogaron a los procesados.

Después, el Fiscal pronunció un magnífico informe en el que pidió la pena de muerte en garrote vil para García Artadell y para Menabá, y la de veinte años de reclusión para Ricort.

El defensor, en su informe, interesó que García Artadell fuese condenado a reclusión perpetua, Menabá a doce años de reclusión y Ricort a seis meses y un día de arresto.

El Tribunal se retiró a deliberar. La sentencia no será conocida hasta que no la apruebe la Superioridad.

## Cafés Bristol

Los más puros y mejor paladar

MALAGA, 2 y CONCEPCION, 37